

涉貪被拘 麥齊光辭職



麥齊光

羅范椒芬：早年行為無關現政府

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港發展局局長麥齊光在就任後第12天，即昨日因早年任職港英政府工程師時，與職路政署助理署長曾景文互相對方單位並申請房屋津貼，雙雙被廉政公署拘捕。在廉署公布該消息前，港府公布，麥齊光提出辭任發展局局長，職責由財政司司長兼任。行政會議成員羅范椒芬對麥齊光辭職表示遺憾，但強調該案只是涉及官員以往的行為，與現政府施政無直接關係。



麥齊光7月1日宣誓就任發展局局長，數天後被報章揭發在1986年任職港英政府工程師期間，與職級相若的公務員同事曾景文分別購入北角城市花園兩個單位，互相物業並領取租金津貼，為期27個月，估計涉款約25萬元。麥齊光承認在1980年代租住城市花園一個物業，其後購買了第二期單位作為投資，在排隊買樓時偶遇曾景文，遂決定互租單位，並向政府申請領取津貼。他強調彼此都交足租金，實際居住在租住單位內，並按既定程序申請及審批，完全符合當時的法例及公務員守則。

麥簽約賣「屋屋」

公務員事務局局長鄧國威當時被問及該事件時，表示不會評論個案，但承認公務員間互相物業，只要交足租金，符合政府當年申請租津的規定。

7月7日，有傳媒翻查兩人的交易紀錄後發現，麥齊光及曾景文在相隔兩日購買同一座樓宇的同等面積單位，售價約93萬元，並委託相同的公司及律師樓處理交易及按揭安排，又罕有地在合約中列明互相授權，彼此可全權處理或出售對方的單位。據土地註冊署資料顯示，曾景文當年在出售單位時，就是由麥齊光簽署買賣合同的，兩人被質疑為對方單位的實際業主，有合謀騙取租津之嫌。

7月8日，麥齊光表示，因事件涉及20多年前的往事，需要整理資料，並承諾在一周內解釋清楚。不過，他日前表示，因有人向廉署舉報，他不適宜解釋此事。

財爺兼發展局長

昨日上午，各電子傳媒紛紛報道麥齊光到廉署協助調查的消息。下午1時50分，港府宣布，麥齊光提出辭任發展局局長，職責由財政司司長處理。大批記者隨即在廉署守候。

下午2時31分，廉署證實，拘捕了一名決策局局長、一名助理署長及另外兩名人士，懷疑他們在申請政府



城市花園

房屋時違反《防止賄賂條例》，又表明現階段不會進一步評論該案。特首梁振英昨午在出席一公開活動後表示，在現階段不適宜評論此案。

行會成員羅范椒芬傍晚表示，該案是官員個人過往做了不正確的事情，事前梁振英亦不知情，與新一屆政府施政並無直接關係。她相信此事對新政府的工作進度影響不大，但需要找人填補空缺。至於新任官員的品格審查問題，她則說，品格審查「無法追溯到這麼多年前的事情」，主要是詢問有關人士是否有欠債或桃色事件，又或有無做過甚麼事情而會受人威脅。

林鄭痛心又惋惜

另據消息人士稱，政務司司長林鄭月娥對麥齊光事件感到痛心，並對失去一個這麼好的工作夥伴感到惋惜，她相信有關部門會公正處理。

麥齊光現年62歲，1976年8月加入政府，任助理工程師，2000年6月晉升為首席工程師，2002年11月任路政署署長，2006年9月起任常任秘書長，直至2010年6月退休。他在今年6月28日獲委任為第四屆政府發展局局長，7月1日宣誓就任。（另有相關回應刊A23版）



大批記者到廉署總部守候，一有車輛出入即爭相拍攝。香港文匯報記者劉友光攝

檢控專員全權辦案

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）在廉政公署證實拘捕原發展局局長麥齊光後，律政司司長袁國強基於公眾利益的考慮，為免可能產生偏頗和不當影響的印象，在信納刑事檢控專員薛偉成與涉案人士沒有關連後，已授權薛偉成處理此案並考慮是否提出檢控。

律政司昨午3時30分發表聲明指出，就廉政公署拘捕一名政策局局長、一名政府部門助理署長的案件，基於公眾利益的考慮，律政司認為應該及早表明將會如何處理此事。一般而言，如個案性質敏

感，將檢控決定交由刑事檢控專員作出或尋求獨立大律師意見，或兩者並行，都是可以考慮及曾經採用的處理方法。

律政司長確保依法行事

聲明又說，袁國強在信納薛偉成與涉案人士沒有關連後，已授權他處理此事，並在有必要時考慮是否作出檢控，而袁國強會確保整個個案會根據妥當及適當的程序處理，並嚴格遵照法律及檢控政策行事。

香港文匯報記者 鄭治祖

宋立功倡檢視「品審機制」

昨日被捕的原發展局局長麥齊光，任途在港英政府治時期可謂一帆風順，而今次涉嫌觸犯《防止賄賂條例》的事件，也是發生在20多年前港英政府治時期。有學者表示，麥齊光在30年前任公務員時，相信港英政府已就對方進行入職審查，但當時的制度是，倘對方在任內沒犯上大錯誤，晉升時就不會再品格審查，反映時至今日，當年所定的品格審查機制，實有檢討的空間。

香港城市大學專業進修學院學術統籌宋立功昨日接受本報訪問時坦言，麥齊光在港英統治時期加入政府，當時政府定會對他進行入職審查，任內倘無犯錯，按規定他在晉升時毋須再接受新一輪的詳細調查，直至出任特區政府的政策局長為止，故他認為，社會應討論現行的審查機制應否與時並進的問題。

治港團隊宜受特訓

他坦言，在印象中，在香港回歸前後，絕少有在任局長被廉署拘捕，這說明在新政府下，廉署執法「相當凌厲」。

宋立功又指出，新一屆政府可謂「開局不順」、「頭頭碰着黑」，麥齊光被捕肯定會為新政府造成相當大的管治打擊，「個別官員亦有這樣那樣的缺失，無疑會令人感到新政府人事任命考慮不周詳」，故認為梁振英的首要任務，是團結及穩定現有的問責團隊，做好內部磨合，及為官員提供特訓，提升他們準備「捱打」的危機感及心理素質，尤其是「雙林配（政務司司長林鄭月娥及行政會議非官守成員召集人林煥光）」和特首梁振英這隻「鐵三角」，以「一陰一陽、一剛一柔」彌補梁振英的不足，穩打穩扎地沉着應戰。

「富果金」應早推出

他認為，房屋及土地供應等問題備受關注，而發展局局長正掌管了土地的規劃，但最近政府兩次流標，反映了業界的疑慮，故梁振英有需要盡快任命新的發展局局長坐鎮，審視情況及減少業界隱憂，並於短期內推出政策平衡市場，並盡量在今年10月施政報告推出前提出老人特惠生果金、15年免費教育等清晰的具體民生政策，以展現政府兌現民生承諾的能力，以重拾新政府的威信。

ULYSSE NARDIN
SINCE 1846 LE LOCLE - SUISSE
雅典錶

EXECUTIVE 經理人雙時區腕錶 246-00-3/421
自動上鏈機芯，配備專利時針快調按鈕，無高低差大日期窗及原居地時間顯示，18K玫瑰金錶殼搭配黑色陶瓷外圈；防水100米，另備有皮帶款式可供選擇。

歡迎蒞臨旗艦店選購：2736 9112
香港九龍尖沙咀海港城海運大廈二層OT209A舖。INFOHK15@ULYSSE-NARDIN.COM